

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

ORIGINALES: MADRID, PASADÉ DE MATHU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 541 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, DOMINGO 26 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Vemos con satisfacción, por las siguientes listas, el celo con que la comision directiva de suscripcion de asturianos en Madrid para los heridos é inutilizados en Africa, ha procedido en la tarea de realizar este patriótico pensamiento, que tan generosa acogida encuentra entre los hijos del antiguo principado.

SUSCRIPCION DE ASTURIANOS EN MADRID PARA LOS HERIDOS É INUTILIZADOS EN AFRICA.

Lista de las personas que se suscriben para los asturianos heridos é inutilizados en la guerra de Africa, y para las familias de los que allí fallezcan.

COMISION DE MADRID. Rs. vn.

Excmo. señor duque de San Miguel, presidente. 1,000
Sr. D. Francisco Mendoza Cosina. 6,000
Fernando Fernandez Casariego. 4,000
Lorenzo Nicolás Quintana. 1,000
José Francisco de Uria. 1,000
Juan de Lorenzana. 1,000
Ramon María de Labra. 600
Antonio Mendez Vigo. 600
Estanislao Suarez Inclan. 1,000
Antonio Gutierrez Gonzalez. 600
José García Jove. 600

SEÑORES SUSCRITORES PARTICULARES.

Excmo. Sr. D. José Posada Herrera. 1,000
Excmo. Sr. D. Santiago Fernandez Negrete. 1,000
D. Francisco Plácido. 20
Juan Rodriguez Allende. 10
D. Juan Morán Labandera. 200
Juan Castro. 10
Fernando Armayor. 100
Pablo Mendez. 100
Gregorio Martinez. 20
Baltasar Tabiel. 20
Juan Gutierrez. 10
José Colledo. 6
José Fernandez. 20
Juan Marcos. 30
Francisco Garcia Miranda. 30
Venancio del Riego. 20
Inocencio Canella. 20
M. P. 40
José María de la Llana, ex-diputado. 200
Agustín Pintado. 40
Manuel Menendez. 19
Cipriano Gonzalez Belandres. 57
Wenceslao Pulido. 38
Juan Garcia Vega. 100
Señor marqués de Valdehermoso y Ribera. 1,000
Valdecarzas. 1,000
D. Pedro Celestino Cañedo. 2,000
Bonifacio Cortés Llanos. 1,000
Juan Veronda. 1,000
Ignacio Gonzalez Olivares. 200
Carlos Gonzalez Llanos, general. 200
José de Llanos Bustillos. 200
José Jarres. 200
José Veronda. 200
Pelayo Menendez. 200
Juan Antonio de Teresa. 120
Carlos Valdés Gonzalez. 100
José Fernandez Tielbes. 100
José Montoto. 100
Casimiro Montoto. 100
Juan Montoto. 100
Felipe Gonzalez Campillo. 100
Lino José Palacios. 100
Carlos Enterra y Cossio. 80
Vicente Fernandez Torres. 76
Benito Miranda del Valle. 70
Manuel Frade. 60
Bernardo Frade. 60
Manuel Fernandez Capalleja. 45
Juan Cañedo Junco. 40
Francisco de Parra. 40
Manuel Lopez Castrillon. 30
Ramon Peláez Piñera. 20
Tomás Puente. 20
Francisco Villarid Moro. 20
Ventura Recalde Doitua. 20
Doña Genara Tames de Perez. 20
D. Manuel Garcia Andina. 20
Manuel Alvarez. 19
Mariano Martinez. 19
Antonio Martinez. 10
José Rodriguez. 10
Manuel Perez Urfas. 10
Pedro Riezo. 10

Los comisionados subalternos en esta corte para la recaudacion de fondos en favor de

los hijos de Asturias heridos ó inutilizados en la guerra de Africa, y de las familias de los que perezcan en ella, son:

D. Baltasar Menendez, Carrera de San Gerónimo, núm. 2, café de las Columnas.—Don Baltasar Gonzalez, calle Mayor, 1, id. del Comercio.—D. Juan Sanchez, Alcalá, 10, id. del Iris.—D. Juan Torre, Carmen, 33, tienda de paraguas.—D. Juan Rodriguez Cuesta, Montero, 30, lotería.—D. Alvaro Gonzalez, Olivo, id.—D. Francisco Gonzalez Villamil, plazuela del Angel, 28, café.—D. Ramon Pellico Labra, Príncipe, 3, tienda.

D. José Fernandez Blanco, Ancha de Peligros, 18, confitería.—D. Juan Fernandez, Infantas, 19, café.—D. Bernardo Menendez, Hortaleza, 124, tienda de ultramarinos.—Don José Menendez, Coloreros, 5, id. id.—D. Manuel Menendez, Lope de Vega, 33, id. id.—D. Bernardo Conde, Santa Isabel, 4, id. id.—D. Antonio Fernandez, Atocha, 129, id. id.—D. José Garcia, San Miguel, 35, id. id.—Don Manuel Suarez, Fuencarral, 70, id. id.

Don Manuel Alvarez, Palma Alta, 37, tienda de ultramarinos.—D. Francisco Peláez Llaça, Meson de Paredes, 32, id. id.—D. Pedro Margolles, plazuela de Lavapiés, 7, id. id.—D. Fernando Prieto, Cuadra, 2, id. id.—Don Agapito Cuervo, Santa Catalina, 12, id. id.—D. Francisco Gonzalez, Cruz, 42, tienda de curtidos.

Don Agustin Francisco Vela, plazuela de la Cebada, 100, parador.—D. Francisco Pellico y Moro, Toledo, 114, id.—D. Antonio Fernandez, Atocha, 78, tienda de ultramarinos.—D. Vicente Parrondo, Ruda, 13, 2.—D. Domingo Cayado, Pósito, 1, tienda de ultramarinos.

La Gaceta confirma la noticia que dimos en uno de nuestros últimos números relativa al Sr. Pacheco, quien por real decreto que ayer publica el periódico oficial, ha sido nombrado embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de España en la república de Méjico.

Se ha autorizado á D. Alejandro Rodriguez de Llano, para que aproveche las aguas del rio Pumar, como fuerza motriz de un martinete que intenta construir en el sitio llamado Navarin, término de Oriuelo, provincia de Oviedo; y á D. Francisco Amezada para que utilice igualmente las aguas del rio Cuadras como motor de un molino harinero que intenta construir en la haza de su propiedad denominada de los Acebuches, término de Bedmar, provincia de Jaen.

Los obispos de Córdoba, Orense, Zaragoza y Teruel, han dirigido á S. M. felicitaciones con motivo de la toma de Tetuan.

La Gaceta inserta ayer una numerosa promocion de subtenientes de infantería, así como una relacion de los ayudantes de provinciales, á quienes se da colocacion en clase de tenientes, y los que de esta última clase se trasladan de unos cuerpos á otros.

La vida en la plaza de Tetuan es casi idéntica á la del campamento para los españoles. Las sábanas continúan desecándose, los asientos son los de campaña y con las camas sucede casi lo mismo. Poco después del toque de diana se deja el lecho, se visitan las tiendas de comerciantes moros y judíos, y cada cual procura cumplir con los infinitos encargos que de España le hacen. Otros días se monta á caballo, se recorren los campamentos ó las poéticas huertas que rodean la ciudad.

El jardin del emperador Souza, á la parte de Tánger, y otros sitios igualmente amenos son visitados de continuo por los españoles. Por la tarde tiene lugar en la plaza de España, de cuyo ornato se ocupa ya el cuerpo de ingenieros, la lista, y como á esta práctica militar acuden los músicos, los hebreos coronan los blancos miradores de la ciudad, vestidos con sus pintorescos trages. Los moros, sentados según su uso, en los dinteles de las puertas, presencian severos y taciturnos el desfile de las tropas, y los hebreos pululan por todas partes y siguen á las músicas como los aldeanos españoles. De noche no hay mas tertulia que la del general Rios. Allí concurren los corresponsales, el alcalde moro, varios árabes ricos ó caballeros, como ellos los llaman, y algunas veces el gobernador militar.

Los diálogos entre el general y el alcalde son en extremo curiosos. Mira, señor, le dice á cada paso el moro, y modula su voz del modo mas dulce y da mas vueltas á sus pretensiones que recuerdos tienen sus torcidas calles. La retreta suele dispersar á los tertulianos

que armados de linternas y faroles, dan la vuelta á sus alojamientos.

Por si las negociaciones entabladas y de que damos cuenta en otro lugar no producen, como es probable, resultado para llegar á una avenencia en China, se hacen grandes preparativos de defensa. El Pei-ho ha sido fortificado en siete puntos, y los fuertes reconstruidos de nuevo y armados de cañones de fabricacion europea. El ejército chino, mandado por un general uandehon, llamado San-kelis-Tsin, se ha dividido en siete cuerpos formados en masa, tanto en los alrededores de Pekin como en los de Tien-Tsin y en Takon, á la embocadura del Pei-ho. Los tropas que ocupan esta última posicion forman parte de aquellas que se distinguen por el estandarte amarillo orlado de rojo y son reputadas por las mejores de la China.

En Tchaug-Puig, localidad situada á poca distancia de Pekin y no lejos de la gran muralla, se ha concentrado una reserva de cincuenta mil hombres de la bandera azul orlada de rojo, y de las banderas blanca y amarilla sin orla. Las tropas de la division de Sen-Kolintsin, están armadas de carabinas minie procedentes de Rusia; tienen municiones y especialmente en muy grande abundancia, pistones, muy raros por lo general en la China. Hasta aseguran las últimas correspondencias de Hong-Kong, que acaba de establecerse en Pekin una fábrica de pistones, lo que por otra parte, no sería extraño, puesto que se han fabricado en Canton.

En Valladolid y especialmente en Santander tiene el gobierno considerable repuesto de harina, galleta y cebada para ir satisfaciendo, con los de otros puntos, el servicio de aprovisionar al ejército de Africa.

El Journal de Dresde publica el texto de un memorandum del gobierno sajón, que trata bajo el punto de vista de los estados medios, la organizacion militar propuesta por la Prusia. Este documento, tiende á probar que los estados verian absorbida su soberanía en provecho de las dos grandes potencias alemanas, si consintiesen en la reorganizacion militar que se propone. El constante deseo de estos, es el llegar á constituir en Alemania una tercera potencia política y militar bastante fuerte para contrabalancear el ascendiente del Austria y de la Prusia.

Segue en Cartagena la construccion de cartuchería.

Se ha establecido en Ferrara un comité, entre otros encargos, tiene el de proteger y promover las deserciones del ejército austriaco y las emigraciones de los venecianos.

El jueves salió de esta corte, con direccion á París el señor secretario de la embajada francesa.

No calculaba mal el dia 18 el corresponsal del Constitucional de Cádiz que escribia lo siguiente:

«Ya verá Vd. como despues de tanto como se habla de paz y de la importancia que se ha dado á los cuatro morozos embajadores del tío Muley no sacamos en limpio otra cosa, sino que el consúl inglés ganó el tiempo que deseaba. Alguna vez habia de salir adelante con su empresa este malhadado diplomático.»

Me acaban de decir que ha llegado á esta plaza. Mala señal es su venida para la paz y para la influencia británica en Marruecos. Cuando Mr. John Drumont Hay abandona el teatro de sus «glorias» bien puede augurarse que su causa está perdida y que los moros maldito el caso que le hacen ya. Ahora han dado en decir que tiene dos caras. Si fuera verdad seria una bonita figura.

En Sevilla se ha ejecutado un drama nuevo del Sr. D. Manuel Diaz Cantillo, titulado La toma de Tetuan. El drama, segun dice el mismo autor, constaba de 2,400 versos, y de estos apenas se dijeron 1,000. El tercer acto tiene mas de 400, y solo se dijeron 60 escasamente; y de las 10 escenas de que consta, las cinco últimas no se ejecutaron. Hubo actor que teniendo su papel 140 versos, salió del paso gritando cinco veces ¡viva España!

De la entrevista verificada entre el general O'Donnell y Muley-Abbas, podemos hoy comunicar un nuevo detalle á nuestros lectores. Ambos jefes militares, el español y el marroquí, llegaron al punto de la cita, escoltados, el primero por tres escuadrones de caballería, y el segundo por 300 caballos; estas escoltas se quedaron á una milla de distan-

cia del sitio designado, adelantándose tan solo los generales en jefe, con su respectivo cuartel general.

Las cuestiones económicas empiezan indudablemente á llamar la atencion de gran parte de los hombres pensadores de nuestro país. Al Circulo económico español, que como saben nuestros lectores fue creado hará cosa de un mes por unos veinte escritores públicos y diputados, acaba de adherirse últimamente gran número de personas entre las cuales se encuentran algunos ex-ministros, senadores, títulos de Castilla, diputados, literatos, oradores, fabricantes, agricultores y muchos hombres conocidos en los círculos políticos. Tan luego como esta sociedad científica se constituya definitivamente, parece que se darán á conocer sus ideas y teorías y los nombres de las personas que la componen.

El valle de Tetuan está cruzado de continuo por carros españoles y recuas de acémilas. Las habilas limítrofes se presentaron todos los días á vender huevos, gallinas y leche, como en tiempos normales, y todos los moros que llegan ven con admiracion que los vendedores han respetado su religion y sus propiedades, sus costumbres y sus mujeres.

Por el correo ordinario recibimos el texto íntegro de la circular dirigida por el ministro de Instruccion pública y Cultos de Francia, á los arzobispos y obispos con motivo de la cuestion italiana. Hallándose perfectamente conforme con el extracto que nos transmitió el telégrafo, no la reproducimos, pues aquel basta para conocer su espíritu y sus principales consideraciones.

Ha llegado á esta corte el Sr. D. Juan Perez Sandoval, secretario de la embajada española en Roma.

Al terminar la entrevista del duque de Tetuan con el generalísimo de Marruecos Muley-Abbas, fueron presentados á este por el jefe de la expedicion, nuestros generales que habian ido hasta el lugar de la conferencia, dejando atrás la escolta de caballería del general O'Donnell, como habia quedado tambien la del príncipe marroquí.

El interventor del portazgo de Catarroja (Valencia) se hallaba dias pasados á la reja cuando le tiraron un pistoletazo, destruyéndole una mandíbula y dejándole en un estado bien lamentable. Al momento acudió el alcalde al sitio de la ocurrencia, y luego se presentó el juzgado competente, que entendiéndose en la averiguacion del autor de este delito.

Hasta la fecha de anteaer el capital suscrito en la Sociedad de seguros La Tutelar, era de 474.072,058 rs. El número de suscritores ascendia á 64,435, y el valor de los títulos comprados con el producto de las suscripciones á 234.742,000 rs.

Las últimas noticias de Filipinas que alcanzaban al 23 de diciembre, nos anunciaban haber aparecido algunos piratas meros en las mares del Sur. Hoy podemos comunicar nuevos pormenores.

Despues de intentar algunos desembarcos en diferentes puntos, se encontraron en las playas de Caritan con el buque San Antonio, tripulado por 12 hombres y armados con dos falconetes, de á medio, aunque sin proyectiles, y algunas armas blancas. El enemigo reunia de 120 á 150 hombres, bastantes cañones de á uno y dos, y sobre 25 á 30 fusiles. El atrevido arreez se acercó á ellos, y con grande bulla y algazara de ambas partes, empezó el combate con la desigualdad inmensa que se ve á primera vista.

Dispuso el arreez hacer pequeños pedazos la tinaja que llevaba para agua, y en esta forma sirvieron de metralla. Despues de mucho fuego por ambas partes, intentaron los piratas por tres veces el abordage, y las tres fueron rechazadas con pérdidas, á pesar de tener por nuestra parte seis heridos de los solos doce tripulantes. Despues del último, un grumete tuvo el atrevido arranque de abordar un panco, no pudiendo continuar por haber recibido una herida muy grave.

A mas de las doce del dia terminó el combate frente al pueblo de Guisiján, es decir, á doce millas de donde empezó, declarándose los moros en retirada por el gran número de heridos que tenían, pues en cada ataque les disparaban á quemarropa los cañoncitos atacados de la espresada metralla, y como los pancos de moros estaban llenos de gente sobre cubierta, los disparos no tenían desperdicio, debido este buen resultado en su mayor parte á la serenidad del arreez, único encargado de disparar los cañones.

A este tiempo se iban acercando á los moros algunos barcos armados y con bastante gente, que se remitieron desde los pueblos de Bugason y Guisiján; pero no llegaron á entrar en fuego por la prisa que se dió el enemigo en retirarse. La pérdida de los moros en este combate, ha debido ser de mucha consideracion; pero no se sabe de cierto mas que de 4 muertos y de 20 á 25 heridos, entre ellas muchos graves, siendo de creer que hayan sido mucho mayores. El San Antonio (que está todo destruido) tuvo 6 heridos de los 12 que lo tripulaban, es decir, una mitad de la tripulacion, contándose entre ellos el sereno arreez, que tiene cinco heridas, el guardian y el arrojado grumete Pedro Ilisan, que está bastante grave.

Los órganos de la liga reconocen que España ha hecho un brillante papel en Africa, que el ejército español nada tiene que envidiar á los mejores de Europa, y que no solo hemos tenido recursos para hacer todo eso, sino que los tenemos para mucho mas; pero en lo que los órganos de la liga no quieren convenir, es, en que esos recursos los haya creado, mejor dicho, los haya improvisado la administracion del general O'Donnell. Haciéndose cargo de esto El Diario español, y para demostrar la inexactitud de semejante negacion, pregunta apelando á la historia, ¿qué recursos dejaron en el Tesoro las administraciones anteriores á 1854? ¿qué otros mas medios allegó la ciencia económica del Sr. Barzanallana, quien tuvo que entregarse en brazos de Mr. Mirés? y concluye, por último, sustentando que tanto las administraciones que precedieron de cerca al alzamiento de 1854, como la que siguió á los sucesos de 1856, no dejaron medios abundantes de hacer la guerra, sino un Tesoro exhausto, un crédito agotado y un orden de cosas que se venia abajo por su propio peso á fuerza de impotencia y absurdidad.

Pero como si algunos pretenden, dice finalmente nuestro colega, la administracion del general O'Donnell no ha obrado con demasiado celo y prevision allegando esos medios de que hoy dispone, ¿cómo se comprende que hubiese podido realizarse la guerra que tantos gastos ocasiona? ¿cómo hubieran podido obrarse esas maravillas, ni satisfacer religiosamente sus haberes á todas las clases, ni entregar á Inglaterra sus cuarenta y nueve millones, sin recargar en lo mas mínimo á las clases productoras contribuyentes?

Contra la comenon de emprender un viaje de recreo á Tetuan, es un excelente remedio la siguiente mal humorada pintura que hace el 19 el médico valenciano Sr. Frea, de lo que ha encontrado en la ciudad morisca:

«Son, dice, las nueve de la noche y recién llegado á Tetuan, me han alojado en la casa del moro Mojamé. No sé lo que podré escribir á Vd., porque ademas de estar muy rendido y desagradablemente impresionado por el aspecto asqueroso de esta poblacion, carezco de todo, de plumas, de tinta, de arena y hasta de mesa, porque ya es sabido que los moros tienen la costumbre de sentarse en el suelo.»

Es tal la miseria y la suciedad de estas gentes, que todo me causa la mayor aprension. Tenia muchísima sed y ha desaparecido al momento que he visto el agua servida en una taza del moro Mojamé. Tenia mucha necesidad de tomar alimento, y á pesar de no haber comido en todo el dia, no he querido cenar, porque me han ofrecido un alimento poco grato para mí y en unos enormes platos de esta familia infiel. No es posible formarse una idea del grado de tristeza que infunde todo esto: yo al menos me he entristecido de un modo extraordinario.

¡Valgame Dios, lo que produce la religion de Mahoma, de este zancarron de la Meca! Nunca hubiera creido en tanto atraso, en tanta miseria. Esto es un foco de inmundicia. La famosa ría de Tetuan, á pesar de cuanto se ha dicho, produce en todo español una impresion desagradable. No he podido ver una casa, no he podido ver un árbol, no he podido ver nada que indique la mano, la huella del hombre.

Estoy rendido y voy á acostarme en una cama del moro Mojamé. Aunque me da tanta aprension que no dormiria tal vez á no acostarme juntamente con el primer ayudante de artillería de Valencia D. Mariano Andreu. Y Mojamé es rico. Su casa es un palacio. Donde vamos á dormir hay ocho grandes espejos. Las sábanas son de lana. Las almohadas y las colchas son de seda.»

Confirmando el corresponsal del *Diario mercantil* de Valencia en el ejército, lo que ha dicho el de LA CORRESPONDENCIA, manifiesta que las condiciones de paz son todas las marroquíes eran: la cesión del territorio comprendido entre Ceuta y la Sierra de Bullones, mucho mas allá de los reducidos que ocupa el primer cuerpo de ejército, y por la izquierda todo el que se extiende hasta los Castillejos, donde tuvo lugar la batalla de ese nombre el día 1.º de enero último, en que tan bizarramente se portó el general Prim y la división de reserva que mandaba; además de esto se exige al emperador de Marruecos, Tetuan y todo su estenso valle y doscientos millones de reales como indemnización.

El Día confirma la noticia que hemos dado sobre la expedición de la escuadra hacia los puertos marroquíes del Océano. Nuestro colega cree que el primer bombardeo será el de Larache. Nosotros habíamos indicado el de Arzila. Pronto saldremos de dudas.

Todos los periódicos, desde los que representan la oposición reaccionaria hasta los democráticos, todos aplauden la continuación de las hostilidades contra el imperio marroquí, y todos exhortan al gobierno á proseguir vigorosamente las operaciones.

Un solo hecho debemos rectificar con referencia á *La España* que no perdona ocasión de morder á los hombres que hoy dirigen los negocios públicos: dice que no ha querido poner traba al gobierno en las gestiones que se estaban practicando, cuando le consta que en esas gestiones no era el gobierno el iniciador si no el que se prestaba á escuchar las condiciones solicitadas por los enemigos.

También da á entender *La España*, que el general en jefe se ha dejado engañar, y eso no es verdad: el general en jefe no podía negarse á escuchar á los que humildemente iban á preguntarle bajo qué condiciones les serían otorgadas las paces: ha indicado esas condiciones y rehusado todo aplazamiento nuevo: esto no es dejarse engañar, esto no es dar tiempo á los marroquíes para fortificarse, es obrar con dignidad y buena fe, no mostrar un sañudo enojo y decidido propósito de no atender á proposiciones de ningún género y demostrar á Europa, que si las victorias han podido estimular nuestro amor propio, jamás nos ha abandonado la moderación.

En satisfacción á los clamores de nuestros colegas, para que se ponga coto con la urgencia que efectivamente el mal exige, á las escandalosas falsificaciones de los sellos de franqueo de Correos, podemos manifestar que la última reforma hecha en ellos, ha sido muy provisional, y que la falsificación descubierta es tan grosera, que los sellos falsificados aparecen estampados en papel blanco, cuando los legítimos lo están en papel de color.

Además, es lo importante, las direcciones de Correos y de Estancadas, están trabajando unidas há ya tiempo en la mejora radical de estos valores, y tienen elevado á la aprobación de S. M. el proyecto de un nuevo sistema para su confección, por el cual de seguro se evitará todo fraude, y se obtendrán sellos, cuyas muestras hemos visto que en nada ceden en belleza y perfección á los mejores del extranjero.

Antañoche tuvo lugar en el Teatro Real, el primer concierto sacro-clásico-religioso, de los que prepara la empresa, destinando el 10 por 100 del producto de las entradas, para las casas de Beneficencia.

El dúo del *Stabat Mater*, cantado por la Fiorini y la Trebelli, se hizo repetir entre aplausos, y las dos artistas, principalmente la primera, supieron interpretarle de una manera muy notable.

El bajo Bouché, con su voz llena y grave, dió gran colorido á la música religiosa, arrancando juicios y unánimes aplausos.

La Grissi, en el *Inflamatus*, estuvo muy inferior, causando hasta mal efecto con su voz.

La entrada, sin ser un lleno, fue bastante buena, habiendo asistido el príncipe de Baviera y su esposa.

Ha llegado á Zaragoza una tienda morisca destinada á las señoras del general D. Luis García. Parece que se va á armar y esponer al público, como en Madrid la de Muley-Abbas.

A la hora de entrar ayer en máquina nuestro número, no se habían recibido noticias del campamento posteriores á la entrevista del general en jefe con los emisarios marroquíes: á juzgar por las comunicaciones de los puertos, los preparativos continúan en gran escala, y antes de acabar el mes, habrá reunido el duque de Tetuan todos los elementos que necesita para emprender de nuevo las operaciones: entre tanto la escuadra, que hoy se hallará ya delante de alguno de los puertos del Océano, habrá hecho á los marroquíes una visita de que conservarán duradero recuerdo.

Cerca de 8,000 mantas ha conducido el *Britannia* á Cádiz.

El *Stella* ha debido marchar á Barcelona. Ayer debió salir el *Atava* de Algeciras para Cádiz.

Los buques trasportes que había anteayer en la rada de Tetuan tuvieron que retirarse á Puerto-Mayorga á causa del Levante.

Tenemos entendido que el Sr. D. Cosme Errea ha sido nombrado oficial del ministerio de Fomento.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 23.—Anuncian de Nueva-York grandes desastres, causados por un huracán: no variaba el precio de los algodones.

En Buenos-Aires reinaba grande exasperación por las medidas hostiles tomadas por buques ingleses contra el general Bogotal, al tiempo de su embarque.

El *«Morning-Post»* anuncia que Francia é Inglaterra están á punto de firmar convenio relativo á las conquistas y presas que se hagan en China por la expedición aliada, cuyo aplazamiento es falso.

La actitud conciliadora de mister Gladstone aumenta las probabilidades de que triunfe el ministerio en la cuestión de presupuestos y en la de tratado.

Turin 23.—Milan menudea las fiestas: la de la sociedad grandino ha sido espléndida. Asistieron el rey, los ministros y el cuerpo diplomático. Hay mejores disposiciones en favor de la anexión á Francia de la Saboya.

Paris 23.—Se desmiente la noticia de que se trate de establecer contribución sobre la renta.

«La Independencia belga» publica el proyecto de reformas, presentado en agosto de 1859 al Padre Santo por el duque de Gramot.

«El Correo de Charlestown» anuncia la captura de dos buques negros, uno delante de la costa de Guinea y otro en la costa occidental de Africa.

Hay nuevo ministerio en Holanda. Van Hall, Hacienda é interino del Exterior; designado para esta cartera el conde de Zuglesa; Godefroy, Justicia; Interior, Van Hamstra.

Londres 25.—Se ha votado la enmienda de Ducane, obteniendo un resultado de 233 votos contra 339. El ministerio ha obtenido una mayoría de 116.

Milan 24.—El rey al recibir á una diputación del clero, ha expresado su satisfacción de que los sentimientos contenidos en la manifestación del clero milanés, están acordes con los suyos en reconocer que la autoridad espiritual, debe ser del Sumo Pontífice y debe estar separada de la política.

Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido los 30 premios mayores de los 1,420 que comprende el sorteo celebrado ayer 25 de febrero de 1860.

Núms.	Premios.	Administraciones.
19149	40000 ps. fs.	Barcelona.
4436	12000	Lorca.
21779	1000	Tolosa.
16171	1000	Pamplona.
4692	1000	Córdoba.
22862	1000	Barcelona.
34169	1000	Sevilla.
2010	1000	Alicante.
35913	1000	Madrid.
10563	1000	Idem.
25777	1000	Idem.
34080	1000	Barcelona.
13332	1000	Málaga.
3801	1000	Madrid.
34930	1000	Idem.
4839	1000	Idem.
34486	500	Valencia.
27788	500	Sevilla.
12162	500	Elizondo.
4739	500	Madrid.
36143	500	Sevilla.
3913	500	Málaga.
19570	500	Granada.
2856	500	Badajoz.
21395	500	Burgos.
13580	500	Granada.
9715	500	Gracia.
6942	500	Madrid.
3837	500	Puenteareas.
20377	500	Badajoz.

Entre los nombres que se citan para la secretaría de España en Méjico figura el del Sr. D. José Fernandez Gimenez, oficial del ministerio de Estado, y uno de los jóvenes cuya ilustración y mérito son mas generalmente reconocidos. Da verificarse este nombramiento, la legación que hoy tanto ha creído en importancia con la personalidad del Sr. Pacheco, no desmerecería ciertamente por la elección de tan digno secretario.

Ayer seguía soplando el Levante en el Estrecho, con ligeros chubascos, cargado el horizonte hacia la costa.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á 44-10 y 44-15 al contado, y á 44-35 á

fin del próximo. La diferida también se publicó á 34-15 al contado.

A última hora el consolidado hallaba dinero á 44-30 y la diferida á 34-30

La suscripción voluntaria que dijimos haberse abierto entre la clase de dependientes del comercio de Madrid á beneficio de los inutilizados en la guerra, ha dado los buenos resultados que nos prometíamos. La junta activadora nombrada por dicha clase, tiene hoy á las tres y media de la tarde reunión general en el salon del Círculo de la union mercantil, para dar cuenta de sus trabajos. Creemos que serán pocos los dependientes que se hayan negado á tomar parte en esta patriótica suscripción.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Se acaba de publicar en el ministerio de Gracia y Justicia el *Resumen de la estadística general eclesiástica*, trabajo interesantísimo, lleno de noticias poco sabidas y que son absolutamente indispensables para realizar con acierto la circunscripción de diócesis, el arreglo parroquial y el establecimiento de casas conventuales, y para fijar con seguridad la dotación definitiva del clero y del culto. De mucho provecho consideramos siempre toda clase de *Estadística*, pero la eclesiástica era urgente cuando se trata de llevar á efecto el Concordato de 1851 y el Convenio de 1859, que no sería fácil ejecutar sin los preciosos datos reunidos y coordinados por el Sr. Fernandez Negrete, dignísimo ministro de Gracia y Justicia, y de los cuales son solo un extracto muy sucinto los que contiene el *Resumen*.

El Sr. B. Lindo, hebreo oriundo de España y establecido en Londres, donde ocupa, entre los suyos, una posición respetable, ha dirigido al presidente del Consejo de ministros D. Leopoldo O'Donnell, una carta dándole las gracias por el buen comportamiento de nuestras tropas con el pueblo judío de Tetuan, y que es un testimonio elocuente de la tolerancia y nobleza con que España ha procedido con los un tiempo detestados y perseguidos israelitas.

Se va á dar un nuevo uniforme á los agentes de vigilancia en las provincias. El traje diario se compone de pantalón azul y poncho pardo, con vivos verdes ambas prendas, y gorras á la marinera, llevando en ella las iniciales V. P. Para los días de gala, usarán pantalón y levita azul oscuro con vivos verdes, según queda indicado, y en el cuello de ésta las ciudades iniciales. Usarán además el sombrero apuntado sin mas adorno que la escarapela española. Con los dos uniformes gastarán cinturón y sable al costado, según lo llevan actualmente en Madrid los individuos del mismo cuerpo. En el verano se sustituirá el pantalón de paño con el de dril aplomado.

Se ha establecido en Tetuan un *café restaurant* español, y se trabaja para la apertura de otros establecimientos públicos. El telégrafo tiene ya á la plaza en comunicacion con la costa. Los rails del ferro-carril de sangre se empiezan á colocar sobre la esplanación que en la Aduana se construye. La puerta del Mar se llama de la Reina, y á un tiro de bala de ella está el campamento del tercer cuerpo y el cuartel general. Hacia el opuesto lado, en direccion á Tánger, acampa el segundo cuerpo, y la primera division de la reserva guarnece la plaza.

Algunos periódicos de Sevilla y Alicante vienen impresos en papel de color por carecer de papel blanco para su consumo; *La Iberia*, en vista de esto, reclama del gobierno una modificación arancelaria sobre este artículo, porque sería doloroso ver desaparecer algunos de nuestros colegas de provincias por carecer de papel donde consignar sus ideas. Creemos que los enemigos de los librecambistas no serán partidarios de la protección en favor del papel, visto lo que en varias capitales está sucediendo.

La *Correspondencia Havas*, publicación francesa, ha faltado evidentemente á la verdad al decir que el da de la toma de Tetuan el pueblo de Madrid gritaba bajo los balcones de la embajada francesa ¡viva el Emperador! Creemos oportuna esta rectificación.

Ha llegado á esta corte el brigadier D. Antonio Ulivarry, con objeto de curarse de las heridas que recibió en el campo de batalla.

El Sr. Rancés y Villanueva, ministro plenipotenciario de S. M. cerca de las Confederaciones Germánica y Helvética ha elevado á la Reina una esposicion, en que felicita respetuosamente á S. M. por los gloriosos triunfos de las armas españolas en Africa y por la toma de Tetuan. El mismo señor se ha dirigido al Congreso, asociándose á la felicitación que los señores diputados enviaron al ejército y al general en jefe.

La primera edicion de *Las Novedades* de ayer ha sido recogida de orden de la autoridad.

Un periódico francés vá á fundarse en Túnez, bajo el título de *Nouvelle Gazette de Túnez*; aparecerá tres veces por semana, consagrándose á defender los intereses franceses en aquella parte de Africa.

El día 14 fueron dos batallones á la otra parte del rio Martin, que se pasó con mucho trabajo, pues los soldados tuvieron hasta que desnudarse. Al llegar á un pueblito que hay no lejos de allí, los habitantes de él, en lugar de huir, salieron al encuentro de la tropa y le vendieron muchas naranjas y algunas gallinas. A la tarde regresaron los batallones sin novedad.

El Horizonte se empeña en tener razon contra la verdad: El alcalde de Torrelaguna ha sido multado por haber dispuesto *autoritariamente* lo que no podía mandar. Anteayer dijimos que la narración y los informes del diario de la liga eran inexactos; hoy lo repetimos, y si nuestro apreciable colega insiste en hacerse el sordo y en su version, para deducir las consecuencias que tenga por conveniente contra nosotros sea empuñada no le replicaremos mas.

Pero hoy le diremos de nuevo que el asunto en cuestion no está dentro de las atribuciones de un alcalde. El de Torrelaguna acordó por sí la composición de un trozo de *via pública* y por mas que *El Horizonte* se empeña en manifestar que esta obra es de las pertenecientes á policía urbana, nosotros sostenemos que el diario ultra moderado se obceca y persiste sin razon en suposición equivocada.

Nada mas por lo que respecta á este incidente.

Por lo que hace á la suspension de aquel funcionario municipal, ya que lo quiere *El Horizonte*, le diremos que ha sido motivada por razones de esas que si no fuesen valedoras y legítimas, no existirían nunca para determinar acuerdos de esta naturaleza.

Las teorías del *Horizonte* son bastante benévolas. Sin duda el alcalde de Torrelaguna es deudo de nuestro colega y sabido es que la amistad quebranta el juicio de las personas mas rectas.

En noviembre último acudieron á la superioridad nueve concejales de Torrelaguna, quejándose de aquel alcalde. Omitimos los fundamentos de la reclamacion en obsequio del Sr. Carro y de nuestro estimado colega, á no ser que anhelo conocerlos, en cuyo caso le complaceremos, dándolos á luz.

El gobierno de provincia oyó sobre este punto á las personas de mas respetabilidad y representación de Torrelaguna, á aquellos que por su carácter *El Horizonte* mismo no puede menos de acatar, y todas, sin acuerdo entre sí, han declarado que lo espuesto por los concejales era exactísimo. Así y todo, este expediente pasó al Consejo, que despues de haber examinado lo que declaró el *Administrador de Hacienda pública*, opinó por la suspension del Sr. Carro, y que se consultase al gobierno su separación, ordenándole además que optase entre el cargo de estancadero y el de concejal dentro de un breve plazo, resolución conforme al espíritu y letra de los artículos 22, párrafo 2.º, 67 y 68 de la ley municipal y 62 y 63 inclusive del reglamento de 1.º de setiembre de 1845 y á la real orden de 25 de marzo de 1846.

El gobierno aprobó todo lo hecho, y en real orden de 24 de diciembre fue separado el señor Carro.

¿Quiere mas noticias nuestro colega? ¿Párecete grave la causa como indica la ley que nuestro colega cita? ¿Cree que el gobierno al que se consultó, pues de otro modo no podía ser separado el alcalde, anduvo acertado en sancionar lo que el gobernador y el Consejo habían examinado con todo cuidado?

Esto es lo que le recomendamos al *Horizonte* para que no se estrave ni aun por sus amigos, mucho menos por el alcalde de Torrelaguna.

Se ha verificado en Granada una funcion patriótica á beneficio de las familias de los soldados del provincial de aquel nombre que han muerto en Melilla, funcion organizada por el eminente artista Ronconi.

El despacho de anteayer, dice *La Epoca*, ha aumentado la popularidad y prestigio del general en jefe, tanto si cabe como la gloriosa batalla del 4.

Sobre la puerta del local que en el Teatro Real ocupa el Conservatorio, se colocó ayer una preciosa lápida de mármol negro, con un magnífico rótulo de letras de bronce, que dice: *Real Conservatorio de música y declamacion*.

Los cafetines que los moros tienen en Tetuan, y á los cuales asisten ya nuestros oficiales, son unos cuartos pequeños y negros, con poyos á los lados, cubiertos de estera de junco, donde se sientan dejando las babuchas en el suelo: la taza de té ó café cuesta cuatro cuartos; ambas cosas son excelentes, si bien el café tiene el defecto de no estar colado.

Los judíos, dice una carta de Tetuan, nos saquean completamente, cargándonos un 60

por 100 en todo cuanto nos venden; las gallinas, por ejemplo, que salen ellos á comprarlas por 4 rs. á los moros de las alrederos, nos las hacen pagar á 4 y á 16 rs. Esto mismo sucede con las ropas y demás efectos: ayer, añade el corresponsal, me pidieron por un albornoz de pelo de camello treinta y dos duros, y cuarenta por una chilava; las pipas de cerezo de vara y media, cuestan seis y siete duros, y por tres napoleones no han querido darme otra mas pequeña.

Parece que se halla muy adelantado el sumario instruido á consecuencia del lamentable suceso que tuvo lugar en Melilla con motivo de la salida al campo africano dispuesta por el brigadier Buceta, gobernador de aquella plaza.

A propósito de la reunion que van á celebrar los catalanes residentes en esta corte con objeto de perpetuar la memoria de la gloriosa parte que cupo á los voluntarios en la batalla del 4, indica un periódico el pensamiento de abrir una suscripción general catalana en la que se invitase, no solo á los que se hallen en España, sino á los residentes en el Nuevo-Mundo, para con el producto elevar un gran monumento en uno de los paseos de la capital del principado, que pudiera ser el denominado de Gracia, caso de quedar en el proyecto de ensanche que se apruebe. En el mencionado monumento, (añade) podrían esculpirse los hechos de armas y nombres de las víctimas, colocando los de los naturales de cada una de las cuatro provincias en el lado correspondiente; que destinando la cara que mirase á Barcelona para los de esta, la de Lérida, Tarragona y Gerona, deberían ser respectivamente la del lado opuesto de aquella, izquierda y derecha.

La Junta de la Deuda pública ha acordado que mañana 27 á la una del día, se verifique en el patio principal del edificio que ocupan sus oficinas, la quema pública de los documentos de todas clases de deuda amortizables por pagos de débitos y conversiones en el mes de noviembre último, y de 19,783 vales de 300 peses procedentes de renovaciones practicadas hasta 1834, que se hallaban cancelados en el archivo del establecimiento.

Es tan ingeniosa la salida del *Correo autógrafa* para explicar que el general en jefe concedió á los marroquíes un nuevo plazo de veinticuatro horas en el acto de la entrevista con Muley-Abbas, contra lo que terminantemente resultaba del despacho, que el ergotista mas escolástico le envidiaría. Confesamos que nos ha hecho gracia la ocurrencia, y renunciamos á insistir sobre el particular.

Respecto de la diferencia de algunas palabras que advierte nuestro colega entre el despacho de la *Gaceta* y el publicado por LA CORRESPONDENCIA sobre el mismo asunto, la explicacion es muy sencilla. El parte fue copiado en la Bolsa en signos aquirafates y con un lápiz; al traducirlo con la prisa de que entrara en la edicion de Madrid, se tropezó con algunas dificultades, y al llegar al punto que indicaba la negativa del Ketib en conceder lo que se le habia exigido, creímos que faltaba alguna espresion imposible ya de comprobar por la hora.

Esto mismo le sucedería á nuestro colega que publicó el parte de la salida de la escuadra en términos diferentes de los consignados en el parte de la *Gaceta*.

Los tercios vascongados permanecerán en Tetuan formando parte de su guarnicion, y al mismo tiempo acabarán de recibir la instrucción militar que les falta.

Mr. de Lesseps se ha embarcado en el navío mixto *Duguay-Trouin*, que salió de Brest el 7 de enero último con direccion al Callau, pasando por el Brasil y el estrecho de Magallanes.

De Viena escriben que en la Bolsa se ha recibido con confianza, el anuncio, si no oficial, muy probable, de un nuevo empréstito de 200 á 220 millones de florines que el gobierno se dispone á contratar próximamente, no solo en Austria, sino con algunos banqueros en el extranjero, bajo condiciones aceptables.

No se confirma la noticia de la publicacion de la proclama del rey Victor Manuel á las provincias del centro de Italia que se habia anunciado.

Piamonte ha mandado comprar en Francia seis mil caballos para completar el número de los que se ha propuesto tener en esta arma. Además tambien está adquiriendo armas y municiones, no solamente en nuestro vecino imperio, sino en otros diferentes países de Europa.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,730 fanegas de trigo desde 44 1/2 á 53 1/2 rs. fanega. El trechel de 140 á 61. El precio de la cebada fue de 28 á 32, y el de la algarroba 34. Quedaron sobrantes en los almacenes 4,602 fanegas de trigo.

La señora doña Isabel Andrés, viuda de Bedat, ha entregado en el gobierno de esta provincia un cajón que contiene 200 varas de vendages de todos tamaños, 30 docenas de compresas y lo restante lleno de hilas, con destino á los heridos de nuestro ejército en Africa. Loable en extremo es que semejantes actos de piedad y patriotismo se repitan con tanta frecuencia, pues dan una idea exacta de los sentimientos que animan á la nación respecto á la gloriosa lucha que sostenemos.

Apenas se ha ensayado el famoso cañon Armstrong, cuyo secreto se guarda escrupulosamente cuando ya se presenta á desbarcarlo otro nuevo invento con condiciones de una inmensa superioridad. Las pruebas que se han hecho en Londres han dado resultados prodigiosos. El cañon Whitworth es exágono, y el proyectil tiene por consiguiente la misma forma. Es rayado, y se carga por la culata, por lo cual puede usarse la palabra «culateros» para esta nueva especie de cañones que parecen destinados á reemplazar á todos los demás. Se cargan con poquísima pólvora, son sumamente ligeros, y su alcance es prodigioso. Una pieza del calibre de 3, que un hombre puede llevar en brazos fácilmente, da con seguridad casi inevitable en el blanco á mas de tres millas de distancia. A seis millas, ó sea dos leguas, da entre cuatro y veinte varas del blanco, y su alcance extremo es de siete millas, á cuya enorme distancia, por supuesto, no hay puntería segura, lo cual no impediría que el proyectil causase mucho daño.

Se han hecho ensayos con piezas mucho mayores, hasta el calibre de 80, y en todas ellas el resultado ha sido muy satisfactorio. Dos de las peculiaridades de su carga son muy notables. La primera es que la pólvora se introduce en el cañon contenida en un bote de hoja de lata, en el cual se recogen todos los residuos que deja la explosión y que ansucian la pieza, y el cual se saca en cuanto le explosión se ha verificado. La segunda es que el taco que cubre la boca del bote y que está detrás del proyectil, es de grandes rebordes y se compone de una materia que al pasar por el ánima del cañon lo limpia perfectamente.

Entre los buques que á consecuencia de los últimos temporales se hallan en el puerto de Rivadesella, se encuentran el bergantin *Maria de Málaga*, *Angelita*, *Baldomera*, *Maria Josefa*, *Romano*, *San Miguel*, *Suerte*, *Oria*, *Caridad*, *Maria*, *Fama*, *San José*, *Manuela* y *Flor de la mar*, que, procedentes de Bilbao y Santander, se dirigen los mas con harinas á las costas de Andalucía y Cataluña, y los restantes á los puertos de Mallorca, Galicia y Avilés.

El partido progresista de Madrid ha acordado tomar parte en la elección que va á verificarse para renovación de diputados provinciales. Nos alegramos de que todos los partidos entren en la lucha, porque cuando los mas distantes del gobierno proceden de esta manera, al par que revelan su deseo de concurrir al juego regular y benéfico de las instituciones, dan un testimonio patente de la confianza que les inspira la legalidad y el constitucionalismo de la situación.

Para el caso de Madrid se votará por el partido progresista á los candidatos siguientes:

Juzgado de Palacio.—D. Telesforo Montejo, abogado y propietario.

Juzgado de Maravillas.—D. Inocente Ortiz y Casado, propietario.

Juzgado de la Universidad.—D. Isidro Aguado y Mora, abogado y propietario.

Juzgado de Lavapiés.—D. Miguel Chaves, propietario.

La elección empieza el día 26 del actual, á las nueve de la mañana, verificándose la del juzgado del Rio en el teatro de Oriente, entrada por la calle de Felipe V.

Maravillas, teatro de Buena-Vista, calle de Silva, núm. 43.

Universidad, San Antonio de los Portugueses, calle de la Puebla, núm. 20, salon del Refugio.

Lavapiés, colegio de San Carlos, entrada por la calle de Santa Inés.

Confiamos en que nuestros amigos políticos que lealmente se hallan adheridos á esta situación constitucional no faltarán á depositar sus sufragios en los días 26, 27 y 28 en favor de los candidatos cuya lista repetimos á continuación.

Palacio.—Villurrutia (D. Alejandro), abogado y propietario.

Maravillas.—D. Joaquin de Medina y Rodriguez, propietario.

Lavapiés.—D. Francisco Fernandez de los Rios, almacenista y propietario, ó D. Andrés Gamboa, abogado y propietario.

Mediodía.—Bernaldez (D. Eladio), abogado.

Universidad.—Duque de San Carlos, propietario.

Norte.—D. Francisco de Paula Mellado, propietario.

Navalcarnero.—D. Cirilo Bahía, propietario.

Getafe.—Sr. Zazo (D. José Estéban), propietario.

Colmenar.—D. Félix Gomez y D. Santiago Alcazar, propietario y abogado.

Se han recibido noticias muy importantes del comandante del ala izquierda del ejército ruso del Cáucaso. Una de las tribus mas poderosas entre las que se hallaban independientes aun, llamada Natonchaitzi, acaba de someterse sin condiciones al dominio ruso. Esta tribu ocupa un terreno muy fértil, situado entre los rios D'Adagone, Neberiaeme, el mar Negro y el Kouban. En garantía de su sumision han entregado como rehenes 17 personas pertenecientes á las familias mas distinguidas.

Cartas de Verona anuncian que el gobernador de Venecia habia llegado el día anterior á aquella ciudad con el fin de conferenciar con el comandante del ejército, y que se adoptarán medidas importantes para asegurar el mantenimiento del orden público é impedir la accion de las influencias perjudiciales.

Reflexionando acerca de las condiciones de paz que se imponian á los marroques, dice *El Reino* de anoche, que ni el mas injusto detractor de España podrá decir que nos valemos de la triste situacion de nuestro enemigo para exigir mas de lo que debe exigirse.

Los mismos periódicos de oposicion no pueden menos de confesar la estricta legalidad con que se procede en los asuntos electorales. *El Reino* de anoche á propósito de este asunto hace la siguiente declaración. «Tenemos la mayor complacencia al manifestar, como lo hacemos, que en el gobierno de la provincia de Madrid se despachan con la mayor prontitud las reclamaciones que se presentan sobre inclusion y exclusion de las listas electorales que actualmente se están formando. Sabemos de electores que han pedido certificaciones de ciertos datos que les

eran precisos para fundar sus solicitudes, y se les han facilitado en el mismo dia que las han pretendido.

El comercio que los judíos hacen en Tetuan, va adquiriendo mayor incremento cada dia; pero á medida que crece el despacho, aumenta tambien el precio de los objetos, que en algunos artículos es escandaloso. Ademas de los albornoces, jaiques y chilavas, hay colchas entreteladas muy superiores á las nuestras, mantas de lana finísimas, fajas de seda muy buenas, y otras lujosísimas de seda y oro, gorros, habuchas, alfombras, cojines bordados y otros objetos por el estilo; los albornoces y chilavas varían desde cinco á cuarenta duros, las colchas de seis á veinte, las mantas de seis en adelante, y las fajas cuestan hasta cincuenta duros.

Para evitar los robos que últimamente se han cometido por algunos de los innumerables merodeadores que siguen á nuestras tropas á pretexto de vivanderos, se ha dado una orden general publicada por bando en Tetuan, imponiendo hasta la pena de muerte al que robe de un real en adelante, y se prohíbe seguir al ejército y entrar en la ciudad á los que no tengan en sus cantinas por valor de 8,000 reales.

El capitán del vapor *Mallorquin* Sr. Estudés, de quien dijo un periódico de Andalucía y la prensa de Madrid, inclusa *LA CORRESPONDENCIA*, repitió, que habia negado todo auxilio á los heridos y enfermos que conducía á Algeciras ha obtenido del general en jefe que acompañe á los enfermos ó heridos un físico y dos practicantes, y alguna vez varios hermanos de la Caridad, lo cual permite que los militares puedan ser atendidos cual corresponde ya que antes se daba orden al capitán que no se les diese cosa alguna durante el viaje, de lo cual se originó la queja en cuestion. Los únicos soldados que han muerto á bordo del *Mallorquin* durante los muchos viajes que ha hecho el Sr. Estudés con heridos y enfermos, fueron tres que habiéndoseles negado agua en virtud de órdenes de los facultativos, taladraron con las bayonetas una pipa que habia sobre cubierta y habiendo bebido mas que lo que su estado permitia murieron pocas horas despues.

La ciudad de Palma de Mallorca va á ofrecer al Conquistador de Tetuan una espada de honor.

La reunion de un Congreso europeo es, á juicio de *La Epoca*, el único medio de resolver las graves dificultades que embarazan la situacion de Europa á consecuencia de los acontecimientos de la Italia. Como saben nuestros lectores, esta que fue desde luego la idea de las grandes potencias iniciada por Francia, se abandonó poco despues y hoy renace de nuevo propuesta por las Cortes de Berlin y San Petersburgo. Pero el telégrafo ha anunciado al mismo tiempo que solo serán invitadas Francia, Inglaterra, Austria, Prusia y Rusia, excluyendo á las otras naciones de segundo orden.

Contra tan arbitraria exclusion protesta justamente *La Epoca*, pues no descubre motivo alguno que lo autorice, ni que sirva siquiera de pretexto especioso. «Por qué, exclama, se las habia de decir á la España, al Portugal, á Nápoles y á la Suecia: á vosotras, como potencias de un orden secundario, solo os toca esperar resignadas lo que tengan á bien disponer la Francia, la Inglaterra, la Prusia, el Austria y la Rusia? ¿Por ventura no fueron las primeras, no menos que las úl-

timas, signatarias de los tratados que se pretende modificar? ¿No adquirieron, ó mejor dicho, no conquistaron el derecho para asistir al Congreso de Viena á costa de inmensos sacrificios, de hercúleos esfuerzos para sostener la lucha contra el poder colosal del primer imperio francés? ¿Acaso no tienen todas, ó las mas de ellas, intereses muy respetables que defender en una asamblea diplomática de Europa? ¿Pues qué consideraciones pueden invocarse para privarlas de aquellos derechos, para hacer que enmudezca su voz en defensa de estos intereses.»

«Por último, añade nuestro colega, si únicamente las cinco grandes potencias toman parte en este Congreso, la situacion que se cree será siempre instable y efímera, porque no tendrá otro apoyo que la violacion de derechos adquiridos y la conculcacion de las nociones mas vulgares de justicia internacional.»

Ayer llegó á esta corte el bizarro general Rubin, á quien asuntos de familia le han traído á España; pero que tan pronto empiece de nuevo la guerra irá á participar de las glorias de aquel sufrido y mas que valiente ejército de Africa. Le acompaña el comandante D. Evasio Rubin, su ayudante de campo, cuyo jefe fue el que dió la carga con el escuadron de Villaviciosa á 2,000 moros que habia en el llano de la Laguna el día 31 del próximo pasado enero, de que nuestros lectores tienen ya conocimiento.

El señor marqués de Morante conferirá hoy á la una de la tarde en la Universidad central la investidura de doctor en la facultad de Derecho, seccion de administracion, al licenciado D. Cristóbal Colon de la Cerda, siendo su padrino el Dr. D. Manuel María José de Galdo y Lopez, catedrático de historia natural del instituto del Noviciado.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Ni del campamento, ni de la escuadra ha habido ayer noticias. No es de extrañar ni lo uno ni lo otro, porque el Estrecho estaba un poco alborotado, y los buques habian tenido que abandonar la rada de Tetuan. En cuanto á la escuadra, si, como esperamos, ayer pudo dar principio á las operaciones, no habrá habido partes en Madrid hasta esta madrugada, suponiendo que el estado del mar haya mejorado.

En el buque que condujo á Málaga al señor Buceta, cuyo arresto en el castillo de Gibralfaro anunciamos en otro lugar, venia ademas una compañía del regimiento de Burgos y las fuerzas relevadas en el Peñon y Alhucenas.

Ayer debia haber salido de Málaga el vapor *Bretagne* conduciendo á Tetuan convalescentes salidos de los hospitales; pero no lo consistió el viento fuerte del Este.

A la entrevista del general en jefe con Muley-Abbas, asistió el general Bustillos, que se incorporó al cuartel general.

Los 300 caballos que escoltaban á los jefes marroqueses, quedaron á una milla escasa de la tienda donde debian conferenciar. Al general en jefe solo le siguieron los generales, quedando á igual distancia la escolta y cuartel general.

En Málaga hay ocho batallones en pie de campaña y en el estado mas brillante.

La correspondencia para Filipinas ha salido ayer de Gibraltar en el *Ceylan*.

Anoche se ha estrenado en el Circo el drama religioso titulado *El mal apóstol y el buen ladrón*. La prensa habia revelado el nombre del autor el Sr. D. Juan Eugenio Hartzembusch y se esperaba por consiguiente una obra notable.

Lo es en efecto y merece un exámen detenido: escrito el drama con la brillantez y la magia de estilo, propia del autor de los *Amantes de Teruel*, magníficamente decorado, pero medianamente ejecutado, el nuevo drama del Sr. Hartzembusch atraerá sin duda gran concurrencia.

Tan animadas quedara algunas de las señoras concurrentes al último baile del señor Riquelme, que exigieron á este otra pequeña reunion de despedida: como no era posible desoir tales ruegos, anoche se volvió á bailar en los salones de la amabilísima señora de Riquelme, y aunque era el convite mas reducido, no faltó por eso animacion y contento.

Tambien anoche recibió la marquesa de Villaseca y hoy reanuda sus gratas reuniones la señora condesa del Montijo.

El baron Clary, pariente del emperador de los franceses, ha solicitado autorizacion para seguir las operaciones del ejército de Africa, á donde debe marchar en breve.

Anoche dió un convite en su obsequio la señora condesa del Montijo.

Anoche causaron profunda sensacion en Madrid unas líneas en que dice *El Correo Autógrafo* anunciándose en parte telegráfico fechado en Londres ayer mismo, que en la cámara de los Comunes se habia presentado una mocion sobre si España debia ó no quedarse con el terreno que ha conquistado y en lo sucesivo pueda conquistar en Marruecos.

Por mas que nos sea sensible negar fe á un colega que asegura haber recibido un despacho telegráfico con esta grave noticia, debemos decir, que habiendo recibido nosotros despachos fechados ayer mismo en Londres y París, si algo que interesase directamente á España hubiese ocurrido en las Cámaras inglesas la noche anterior, nuestros celosos correspondientes no hubieran dejado de participárnoslo con mucho mas motivo que el resultado de la enmienda de Ducan, y por otra parte no sabemos que el gobierno ni ningún particular hayan recibido la noticia con que alarmó anoche *El Correo* á los bolsistas, haciendo bajar notablemente los fondos en e bolsin.

Concluimos, pues, creyendo, casi diriamos asegurando, no que nuestro colega no hay recibido el despacho telegráfico de que da cuenta, sino que la persona que le ha dirigido ese despacho ha abusado de su buena fe, dándole una grave noticia, falsa.

Ha llegado á Málaga el general Yauch acompañando al brigadier Buceta el cual se halla arrestado en el castillo de Gibralfaro. En el mismo buque que los ha conducido venian algunos oficiales heridos.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 25.—Quedan el 3 francés 67-85; el 4 1/2 á 97-50; el interior español á 43; el exterior á 45 el diferido á 00, y el amortizable á 12.

Londres 25.—Quedan los consoldados de 94 7/8 á 95.

El bello sexo obedece en el mundo á la ley suprema de agradar; pero como las leyes nunca son mejor acatadas que cuando obtienen la sancion del tiempo de ahí el que las mujeres, al avanzar en edad, se consagren con mas esmero al cumplimiento de esta ley.

A medida que los años van ajando los encantos de una mujer bonita, esta, como el náufrago que ve perderse su bajel, redobla su aríor y brega por conquistar aplausos, por interesar, por enganarse á sí propia, acerca de sus enmohecidos resortes de seducción.

Esta teoría, por vulgar que parezca, ha sido traída á cuento para recaer en Doña Sotera. La simpática señora, si bien habia perdido á disgusto la belleza de su dorada juventud, conservaba el oropel de su consumado tocador, y sabido es que el oropel deslumbrá á veces mas que algunas joyas de gran precio.

Asi nada raro ofrece el que Estéban, con la indiferencia que le distinguia, con el carácter indolente que formaba su segunda naturaleza, simulase dejarse prender en las redes de la astuta pescadora.

Consuelo bien pronto comprendió que en el corazon del jóven ni existia siquiera un remedo de amor, y quiso castigar con rigurosos desdenes una culpa en que solo ella habia incurrido, equivocando la galanteria con el amor.

Estéban, á pesar de todo, siguió frecuentando la casa de Ramirez, y la hija de este se propuso vengarse de la insolencia de unas visitas que consideraba como una atrevida provocacion hecha á sus zelos.

Habló con su madre, lloró, se quejó de Estéban, dijo que su presencia le era insostenible, y la altiva consorte de Ramirez empenó su palabra de tomar un desquite feróz y solemne de los desprecios del pisaverde.

Pocos dias despues de este pacto entre madre é hija, el jóven se presentó en casa del ex intendente, en ocasion que las señoras habian salido.

Ramirez habia leído con su flemma de costumbre el periódico y despues se habia entregado á la meditacion. Por eso, cuando llegó Estéban, se hallaba en un violento estado de silencio, que le empachaba y que hubiera roto por un soliloquio, si la aparicion de un amigo no le diese la seguridad de un oyente benévolo sobre quien

fuñando, se arrellanó en la butaca y como se dispuso á aguantar algunos minutos de interrupcion.

Consuelo entró en la sala, dió un beso en la frente á su padre, hizo una ligerísima cortesía á Estéban y marchó á encerrarse en su gabinete.

El jóven presagió mal de una aparicion tan estudiantemente despreciativa y quiso leer en el semblante de la esposa de Ramirez el programa de la comedia que iba á representarse. La concienzuda madre estaba revestida de un aspecto tan severo, que Estéban se prometió pasar un rato de buen humor, empleando con ella su tono alegre y chancero.

Adelantose al medio de la estancia, con paso mesurado: desplegó los labios, y como la inspiracion tardase en venir, se llevó el abanico á la frente, golpeándola en demanda de buen consejo. Preparado el exordio, despues de serias controversias interiores, comenzó con mucho énfasis de esta manera.

—Caballero: hemos llegado á una de las situaciones difíciles de la vida, en que la seguridad, el reposo y la ventura paternales, deben sobreponerse á los mezquinos é innobles ardores de pasiones contrariadas.

—Está Vd. espresándose, señora, de un modo que me impulsa á admirar su sano criterio y facilidad en el decir, interrumpió Estéban sonriéndose.

La consorte del ex-intendente perdió la serenidad al oír esta rechilla, y entró de lleno en el capítulo de las reconvencciones.

vulsiones de mi madre. Nada oia, nada veia sobre-escitada y enferma, el mundo habia desaparecido de delante de mis ojos; y si embargo allí, estaba la mujer que me habia llevado en sus entrañas, pendiente de mis labios, anhelando una reparacion y reptiend con voz de trueno.

—No contestas, no contestas, miserable! ¡Oh! ¡Dios mio! Entonces cayó sobre n rostro una mano que al volverse á levantar arrastró consigo cuanto amor tenia á mi madre, dejándose en cambio la huella amorada de sus dedos.

«Mi decision es irrevocable: la primer noche propicia á mis designios huiré de es mansion en que tan rudos embates han sufrido, mi inocencia, mi cariño de hija, mis buenos sentimientos, en fin, todo lo que en mi corazon habia agrupado la esperanza sólida y cristiana que he recibido.»

«Ha llegado el momento de obrar. Esta noche ha ido mi madre, ¡y aun me atrevo á llamarla de madre! Ha ido al teatro. He tenido la fortuna de encontrar billete en la diligen cia que sale á las once y podré huir antes que vuelva ella. Ya están empacuetadas mi ropa, mis joyas y el dinero que hace tiempo venia ahorrando. No pienso dejar escrita ca la alguna de despedida: seria un desahogueril y preferio poner en práctica el proyecto que he concebido.»

«Sí; dejaré su retrato, el precioso medallón guarnecido de diamantes que me regala

VIAJAR DE INCÓGNITO

